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Zet op elk blaadje dat je inlevert je naam en collegekaartnummer. Zet op het eerste
blad ook de naam van je werkcollegebegeleider.

Als je een onderdeel niet kan oplossen, ga verder met het volgende. Je mag gerust
gebruik maken van wat er in de tekst van een onopgelost onderdeel staat. Geef niet
alleen antwoorden, maar laat de hele redenering zien die tot het antwoord leidst.

opgave: | 1 2 3 4

Punten per opgave: | |\ ven: | 25 25 25 25

1. Veronderstel dat « de kans is dat van een tweeling beide kinderen jongens zijn, en
dat g de kans is dat ze allebei meisje zijn. Veronderstel verder, dat als een tweeling

uit een jongen en een meisje bestaat, de kans dat het eerst geboren kind een meisje

is, 1 is.
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(a)

(b) Toon aan dat de kans dat het eerst geboren kind van een tweeling een jongen
1+a—0

is, gelijk is aan ——==.

Wat is de kans dat de tweeling van het zelfde geslacht is?

(c¢) Als het eerst geboren kind van een tweeling een jongen is, wat is dan de kans
dat het tweede kind eveneens een jongen is?

2. Er wordt herhaaldelijk geworpen met een dobbelsteen. Laat

X = het aantal worpen tot en met voor het eerst een 6 bovenkomt,
en
Y = het aantal worpen tot en met voor het eerst een 5 bovenkomt.
(a) Zijn X en Y onafhankelijk? Motiveer uw antwoord.
(b) Bepaal E(X + Y).
c¢) Bepaal P(X =n,Y = m) voor alle n,m > 1.
)

(

(d) Bepaal E(X|Y =1).

3. In een vaas zit een rode en een blauwe bal. Trek n keer met teruglegging een bal
uit de vaas. Voor 1 < k < n, laat X het totaal aantal getrokken rode ballen zijn
na k trekkingen, en laat Y, het totaal aantal getrokken blauwe ballen zjn na k

trekkingen. Verder, laat 7, = X — Y.



(a) Laat zien dat 7, Zs,... een symmetrische stochastische wandeling is.

(b) Bepaal de kans P(Z; = 4).

(c) Stel dat n even is. Bepaal dan de kans P(X; > Y, 1 <k <n—-1X,=Y,).
(d)

d) Laat zien dat voor alle ¢ > 0 geldt dat

Zn
1imP(— >g) = 0.
n—00 n
4. Laat Xy, X3, -+ een rij van onafhankelijke stochasten zijn, met genererende functie
Gx,(s) = i (s + s2 4 st + 35), voor 1 = 1,2,---. Laat N een Binomiaal verdeelde

m=n

stochast zijn met parameters m en p (d.w.z. P(N =n) = (T:)p”(l —p)
n=0,1,---,m). Veronderstel verder dat N onafhankelijk van X;, X5,--- is. Laat
Y= X £ Xod 4 Xy

(a) Laat zien dat voor n =0,1,2,---m en alle s,

E(sYIN =n) = ! (5 +s°+s*+ 35)n.

T

(b) Bepaal (m.b.v. onderdeel (a)) P(Y = 5|N = 3).

(c¢) Laat zien (m.b.v. (a)) dat de genererende functie van Y gegeven wordt door

1 m
Gy(s) = (Z(s—l—32—|—34—|—35)p—|—1—p) )

(d) Bepaal de verwachting E(Y') en de variantie o(Y') van Y.
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